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KUTATÁS-FEJLESZTÉS

Az „Œs sejt” a leg több em ber szá má ra
meg fog ha tat lan fo ga lom. Nem tud juk
pon to san sejt-szin ten ér tel mez ni, és

meg Œr zé sé nek, ké sŒb bi fel hasz ná lá sá nak fon -
tos sá gát meg ér te ni. Le het, hogy a pe ni cil lin
fel fe de zé sé vel vagy a DNS-spi rál ket tŒs lán -
cá nak azo no sí tá sá val össze mér he tŒ új tu do -
má nyos felfedezés elé né zünk?

Tes tünk száz ezer mil li árd sejt bŒl épül fel.
Ez ha tal mas szám, és nem kis fel adat, hogy
a szer ve zet egy sé ge sen mı köd jön, a sej tek bŒl

ér ke zŒ je lek in teg rá lód ja nak, az eset le ges hi -
bák ki ja ví tás ra ke rül je nek. A sej tek szö ve te -
ket al kot nak és kü lön bö zŒ sejt tí pu sok ká fej -
lŒd nek. Az elŒb bi ha tal mas szám hoz ké pest,
tes tün ket „csak” kb. 200 sejt tí pus al kot ja.
Ezek a sej tek már „sza ko so dott”, bi zo nyos
spe ci á lis funk ci ó kat el lá tó sej tek.

A meg ter mé ke nyí tett pe te sejt osz tód ni kezd,
és na gyon fi no man han golt fej lŒ dé si út vo na -
lon ha lad ke resz tül, ami nek ered mé nye ként a
20. na pon már meg je le nik a szív csŒ, a 6. hét -
re már fel is mer he tŒek a ki csi arc vo ná sai, majd
a 16. hé ten a kis ma mák már ér zik a pi ci moz -
go ló dá sát. Ami lyen fan tasz ti kus és lát vá nyos
vál to zá sok zaj la nak le a mag zat nö ve ke dé se és
fej lŒ dé se so rán, ugyan olyan cso dá la tos a sej -
tek vál to zá sa, éré si fo lya ma ta is. 

A kez det ben még „min den re ké pes” Œs sej -
tek fo ko za to san ve szí tik el azt a ké pes sé gü -
ket, hogy a szer ve zet bár me lyik sejt tí pu sá vá
ala kul ja nak át. Olyan ez az el kö te le zŒ dé si fo -
lya mat, mint a bi li árd hoz ha son ló re xasz tal
bel sŒ go lyó gyıj tŒ je: amíg a posz tó bo rí tá son
van a go lyó, bár mer re gu rul hat. Ha be esik
a lyuk ba, ak kor a bel sŒ go lyó el ve ze tŒ min -
den kép pen egy meg ha tá ro zott hely re jut tat ja
a go lyót, és a lej té se mi att biz to san meg is ér -
ke zik hoz zánk. Ek kor már nincs vissza út,

mert a sej tek vég dif fe ren ci á lód tak. Mind ez
biz to sít ja, hogy ideg sej tek, hám sej tek, csont -
kép zŒ sej tek, in zu lin ter me lŒ sej tek ala kul ja nak
ki, és a meg fe le lŒ szer ve ze ti mı kö dést el lás -
sák. A sej tek fej lŒ dé sé nek fo lya ma ta azért is
na gyon iz gal mas, mert tud juk, hogy az összes
tes ti sej tünk azo nos ge ne ti kai ál lo mánnyal,
23 pár kro mo szó má val ren del ke zik. Min den
sejt ab ovo ugyan ar ra de ter mi nált, még is a sa -
ját fej lŒ dé si út vo na la, majd a szö ve ti kör nye -
ze te ala kít ja ki, hogy me lyik sejt bŒl mi lesz.

A fi no man han golt fej lŒ dé si, éré si fo lya -
mat mi att a sej te ket el kö te le zŒ dé si szint jük
alap ján te kint het jük Œs sej tek nek (még min -
den re ké pes sej tek nek), elŒ sej tek nek (ame -
lyek már csak egy lé pés nyi re van nak a vég -
sŒ ál la pot hoz ké pest) és vég dif fe ren ci ált
sej tek nek is (ame lyek már kü lön bö zŒ fel ada -
tok ra spe ci a li zált sej tek).

Ãs sej tes nek te kint he tŒ az az ál la pot, ami -
kor a sejt még osz tó dik két le ány sej tet hoz va
lét re, és eb bŒl az egyik to vább ra is Œs sejt ként,
a má sik a fej lŒ dé si út vo na lon vé gig ha la dó
sejt ként funk ci o nál majd, ami nek vég sŒ ál -
la po ta a már spe ci a li zált sejt.

Az Œs sej tek még több fé le tí pus ba so rol ha -
tók: meg kü lön böz te tünk emb ri o ná lis, mag -
za ti és fel nŒtt, vagy szö ve ti tí pu sú Œs sej te ket.

Az el múlt évek ben ren ge te get hal lunk az ős sej tek ről. Sok hír
szól a tu do mány új év ez re dé ről, az ős sej tek ed dig fel nem is mert
és ki ak ná zat lan te rá pi ás le he tő sé ge i ről, de hal lunk bot rá nyok -
kal kí sért vissza élé sek ről is.

Az emb ri o ná lis Œs sej tek a meg ter mé ke -
nyí tett pe te sejt ke vés szá mú osz tó dá sá val lét -
re jö vŒ sejt tö meg bel sŒ sejt jei. Al kal ma zá su -
kat ki zá ró lag bio ló gi ai ku ta tás szint jén
en ge dé lye zi a mo dern or vos tu do mány. Tilt ja
a be ül te té sü ket, hi szen több ta nul mány is be -
szá mol ar ról, hogy az emb ri o ná lis Œs sej tek
al kal ma zá sa rák kép zŒ dés hez ve zet het. Mag -
za ti kor ban fŒ leg az agy és a máj te rü le té rŒl
gyıjt he tŒ ek az ún. mag za ti Œs sej tek, de ezek
– lé vén el ha lá lo zott mag za tok ból tör tén het a
ki nye rés – szin tén eti kai prob lé má kat vet nek
fel. A fel nŒtt szer ve zet ben is je len van nak ún.
szö ve ti Œs sej tek, ame lyek a csont ve lŒ bŒl, il -
let ve a pe ri fé ri ás vér bŒl elŒ ke ze lést és egy
ki sebb faj ta be avat ko zást kö ve tŒ en gyıjt he -
tŒk össze.

A köl dök zsi nór vér ki vá ló vér kép zŒ Œs sejt-
for rás, szá mos elŒ nyös tu laj don ság gal bír.
Saj nos, na gyon sok eset ben nem ke rül meg -
Œr zés re a köl dök zsi nór vér, és a szü lést kö ve -
tŒ en a pla cen tát, mint ve szé lyes bio ló gi ai hul -
la dé kot meg sem mi sí tik, el vesz te get ve ez zel
a fi a tal vér kép zŒ Œs sej te ket.

Köl dök zsi nór vért a 90-es évek óta gyıj -
tenek világszerte. Azóta több mint 300 ezer
al ka lom mal vet tek le köldökzsinórvért a vi lá -
gon. Az el sŒ si ke res transz plan tá ci ót kö ve tŒ -
en a köl dök zsi nór vér ere de tı Œs sej tek szá mos
elŒ nyös tu laj don sá gát azo no sí tot ták. Az ilyen
tí pu sú sej tek még nem ta lál koz tak a szer ve ze -
tünk be ha to ló ágen sek kel, ezért im mu no ló gi -
a i lag éret len nek te kint he tŒk. Ez okoz za, hogy
a transz plan tá ci ók so rán ál ta lá ban fel lé pŒ sú -
lyos szö vŒd ménnyel (a graft ver sus host re ak -
ci ó val) rit káb ban, il let ve ki sebb mér ték ben kell
szá mol ni az ilyen tí pu sú Œs sejt be ül te tés ese -
tén. A köl dök zsi nór vér ben lé vŒ Œs sej tek to -
váb bi nagy elŒ nye, hogy az éle tünk so rán ben -
nün ket érŒ kül sŒ kör nye ze ti ár tal mak tól
men te sek, ezért a szü le tés ko ri ál la po tá ban Œriz -
het jük meg eze ket a vér kép zŒ Œs sej te ket.

A köl dök zsi nór vér le vé te lé rŒl a szü lŒk gon -
dos kod hat nak. Saj ná la tos, hogy Ma gyar or -
szá gon az egész ség ügyi rend szer ben nem
tá mo ga tott a köl dök zsi nór vér le vé te le. Sze ren -
csé re, a ma gyar jog sza bá lyok nak meg fe le lŒ
min ta be adá sát az egész ség biz to sí tás fe de zi,

Minden, ami Ő S S E J T …
A jelen tudománya, a jövő kihívása!
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Aköl dök zsi nór vér ere de tű ős sej tek fel -
hasz ná lá sá nak tör té ne te 1988-ban 

kez dő dött Pá rizs ban. A kli ni kán egy be teg
gyer me ket ke zel tek, aki nek azon na li ős sejt -
be ül te tés re volt szük sé ge, de nem ta lál tak
ne ki meg fe le lő do nort. A be teg 
gyer mek egy rit ka, a vér kép zést sú lyo san
érin tő ge ne ti ka i lag örök lő dő be teg ség ben,
ún. Fan co ni-ane mi á ban szen ve dett. A te rá -

pi á hoz egy sze ren csés kö rül mény se gí tet te
hoz zá: édes any ja gyer me ket várt és a köl -
dök zsi nór vér ere de tű ős sej tek meg őr zé sé -
re sor ke rült. A transz plan tá ció si ke res nek
bi zo nyult. Az óta 21 év el telt, és a be teg im -
már fel nőtt ként jó egész ség nek ör vend. 
Az el já rás ak ko ri ban út tö rő nek szá mí tott,
és esélyt ad ha tott egy élet ve szé lyes be teg -
ség gel küsz kö dő gyer mek szá má ra. ❮❮

A KÖL DÖK ZSI NÓR VÉR FEL HASZ NÁ LÁ SÁ NAK KEZ DE TE
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se gít sé get nyújt va ez zel a transz plan tá ci ót
igény lŒ be teg és csa lád ja szá má ra.

A köl dök zsi nór vér ben lé vŒ vér kép zŒ Œs -
sej tek el vi leg fel nŒtt kor ban is el ér he tŒk a
csont ve lŒ bŒl tör té nŒ mo bi li zá lás út ján, de az
ese tek egy har ma dá ban si ker te len a vér kép zŒ
Œs sejt-ki nye rés. A köl dök zsi nór vér és az Œs -
sej tek gyıj té se a szü lés so rán azért na gyon
fon tos, mert nagy mennyi ség ben és jó mi nŒ -

ség ben le het hoz zá jut ni, tel je sen fáj da lom -
men te sen. Azért hasz nos – ha meg te het jük –,
hogy elŒ re gon dos kod junk egy ilyen „Œs sejt-
tar ta lék” tá ro lá sá ról, mert ha szük ség van rá,
ez azon nal el ér he tŒ. Ha kül sŒ for rás ból vá -
runk se gít sé get (kül föl di kö zös sé gi ban kok,
csont ve lŒ re gisz te rek), saj nos, ta lán több hó -
na pig is vár ni kell, és a szö ve ti al kal mas ság -
nak is meg kell még fe lel ni.

Ku ta tá si ered mé nyek 
és nyom vo na lak
Ku ta tó cso por tok ez rei dol goz nak vi lág szer -
te, hogy az Œs sej tek tu laj don sá ga it és te rá pi -
ás al kal ma zá su kat egy re job ban meg ért sék.
Szin te nap ról nap ra je len nek meg olyan tu -
do má nyos köz lé sek, ame lyek a kü lön bö zŒ
for rás ból szár ma zó Œs sej tek or vos tu do má nyi
és bio tech no ló gi ai al kal maz ha tó sá gá ról szól -
nak. Szám ta lan ku ta tás van még kí sér le ti stá -

di um ban, de hi he tet len, hogy a máj sej tek tŒl
kezd ve a ne u ro no kig a leg kü lönb fé le sejt tí pust
is „elŒ ál lí tot ták” már. Sok kí sér le ti ered ményt
al kal maz az or vos tu do mány. Eh hez az szük -
sé ges, hogy az ered mé nyek pub li kál tak, re -
pro du kál ha tó ak, és gaz da sá gi szem pont ból is
elŒ nyö sek le gye nek.

Si ke rült már éle tet men te ni az zal, hogy egy
be teg gyer mek nek szív bil len tyıt fej lesz tet tek.
Ko ráb ban a leg na gyobb gond az volt, hogy az
ál ta lá ban mes ter sé ges anyag ból ké szült vagy
ál la ti ere de tı bil len tyı idŒ vel ve szít a ru gal -
mas sá gá ból és a be teg nö ve ke dé sé vel nem ará -
nyos, vagy is idŒ vel ki nö vi a gyer mek, és is mé -
telt se bé sze ti be avat ko zás ra van szük ség. A sa ját
Œs sejt je i bŒl lét re ho zott szív bil len tyı vel eze ket
a prob lé má kat si ke rült ki kü szö böl ni.

Si ke res ered mé nyek rŒl szá mol nak be a ku -
ta tók az ún. ne u ro de ge ne ra tív be teg sé gek
(pl. az Alz he i mer- és Par kin son-kór) ke ze -

lé sé vel kap cso lat ban is. Ãs sejt te rá pi á val si -
ke rült a be teg ség ki ala ku lá sá ért fe le lŒs mo le -
ku lák ak ti vi tá sát és gyul la dá sos fo lya ma tok
ki ala ku lá sát csök ken te ni, és a szer ve zet ideg -
sej tje it érin tŒ el vál to zá so kat kiküszöbölni.

Sok em ber élet mi nŒ sé gét és – a szö vŒd -
mé nyek eset le ges ki ala ku lá sa mi att – egész -
sé gét ve szé lyez te ti a cu kor be teg ség. Szám -
ta lan ku ta tás fó ku szá ban az áll, hogy ho gyan
le het a has nyál mi rigy in zu lin ter me lŒ sej tje it
Œs sejt te rá pi á val pó tol ni és az alap be teg sé get
ez zel gyógyítani. A kí sér le ti ered mé nyek biz -
ta tó ak, az egy enlŒ re ege re ken vég zett ku ta tás
sze rint le het sé ges ily mó don a vér cu kor szin -
tet csök ken te ni.

A szer ve ze ten kí vül lét re ho zott (ún. ex vi vo)
és az egyik szerv pót lá sát meg cél zó el já rás,
amellyel komp lett szer ve ket hoz nak lét re,
sem je lent új don sá got a sejt bio ló gu sok nak.
Ez zel fog lal ko zik a „tis sue en gi ne e ring”. Si -
ke rült egy tel jes lég csö vet, il let ve égé si sé -
rül tek gyó gyí tá sá hoz komp lett hám szö ve tet
lét re hoz ni, ami azért nagy sze rı át tö rés bio ló -
gi ai szem pont ból, mert sok fé le sej tet tar tal ma -
zó, struk tu rált és mı kö dŒ ké pes szö ve te ket
fej lesz tet tek, amely be ül tet ve nem lö kŒ dik
ki, és a hi ány zó funk ci ót hely re ál lít ja.

A ku ta tá si ered mé nyek, a be ve ze tŒ kli ni kai
al kal ma zá sok és ter mé sze te sen a már itt hon
is ru tin sze rı en al kal ma zott vér kép zŒ Œs sejt -
be ül te tés szám ta lan le he tŒ ség az or vos tu do -
mány elŒtt. Kor lá to kat elŒ re lát ha tó lag nem
is a sejt bio ló gi ai és kli ni kai szak ma, mint sem
az or szá gok egész ség biz to sí tá si fi nan szí ro -
zá sa je lent het. ❮❮

KERESZTYÉN ILDIKÓ, sejtbiológus
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A köl dök zsi nór vér ere de tű ős sej tek 
fel hasz ná lá sá ról kér dez tük Dr. Benyó 
Gá bort, a bu da pes ti Szent Lász ló Kór ház
Gyer mekhe ma to ló gi ai és Ős sejt-transz -
plan tá ci ós Osz tá lyá nak fő or vo sát:

3. Év ez red: Dok tor úr, hány ős sejt be ül te -
tést vé gez nek el éven te, és mennyi re el ér -
he tő ez a be te gek szá má ra?
Dr. Benyó Gá bor: In té ze tünk ben éven te
több, mint 200 be ül te tést vég zünk, mi vel
a tár sa da lom biz to sí tás fe de ze tet nyújt 
a be ül te tés re. A szak mai bi zott sá g dön -
tését kö ve tő en ez min den be teg gyer mek
szá má ra el ér he tő.
3. Év ez red: Úgy tu dom, hogy ko ráb ban
fő leg csont ve lői ere de tű ké szít mé nye ket
hasz nál tak fel, de ma nap ság egy re 
gya ko ribb a köl dök zsi nór vér ere de tű 
ős sej tek be ül te té se is.
Dr. Benyó Gá bor: Va ló ban! Úgy ne ve zett
csont ve lő-transz plan tá ci ót már a 70-es
évek óta al kal maz az or vos tu do mány, 
a 80-as évek vé gén azon ban sor ke rült 
az el ső si ke res köl dök zsi nór vér ere de tű
ős sejt-transz plan tá ci ó ra is. Az óta egy re 
na gyobb mennyi ség ben gyűj tik és tá rol ják

el ezt az ér té kes ős sejt ál lo mányt. Nap ja -
ink ra je len tő sen csök kent a csont ve lő ből
le vett ős sej tek fel hasz ná lá sa, vi szont egy -
re töb bet al kal ma zunk köl dök zsi nór vért.
3. Év ez red: Ezek sze rint a mai or vos tu do -
mány is már ru tin sze rű en al kal maz za ezt
az el já rást? Mi lyen be teg sé gek ke ze lé sé re
al kal ma sak ezek az ős sej tek?
Dr. Benyó Gá bor: Bi zo nyos, a vér kép zést
is érin tő, örök lött vagy da ga na tos csont ve -
lői be teg sé gek ben a köl dök zsi nór vér-
ős sej tek kel vég zett transz plan tá ci ók tel jes
gyó gyu lást je lent het nek. Az au to im mun
be teg sé gek kel, im mun hi á nyos ál la po tok -
kal, egyéb da ga na tos és anyag cse re-
be teg sé gek kel együtt ma is már szám ta -
lan eset ben is mert a köl dök zsi nór vér 
ere de tű ős sej tek te rá pi ás fel hasz ná lá sa.
3. Év ez red: Ajánl ja-e a le en dő szü lők szá -
má ra a köl dök zsi nór vér-le vé telt?
Dr. Benyó Gá bor: Sok szor te szik fel ezt 
a kér dést ne kem, és er re azt szok tam
mon da ni, hogy ha a csa lád ban van rá
anya gi le he tő ség, és nem a már meg szü -
le tett test vé rek től von ja el az ele mi le he -
tő sé ge ket, ak kor ér de mes meg őriz tet ni
ezt az ér té kes ős sejt ál lo mányt! ❮❮

Meg kér dez tünk egy má so dik gyer me két
vá ró apu kát, a 34 éves Ró ber tet, aki
mér nök ként dol go zik egy bu da pes ti cég -
nél, hogy mi alap ján dön töt tek az ős sejt-
le vé tel mel lett?

3. év ez red: Hogy me rült fel a köl dök zsi -
nór vér le vé te lé nek le he tő sé ge?
Ró bert: A nő gyó gyász aján lot ta a fe le sé -
gem nek, utá na néz tünk az in ter ne ten és
ar ra ju tot tunk, hogy a gyer me künk szü le -
té se kor egy szer van er re le he tő sé günk. 
A ren del ke zés re ál ló in for má ci ók és a te -
le fo nos ér dek lő dés alap ján a HU MAN CELL
Ős sejt ban kot vá lasz tot tuk, mert tel jes 
kö rű szol gál ta tást nyúj ta nak és szak ma i -
lag ők vol tak a leg fel ké szül teb bek.
3. év ez red: Az elő ző gyer mek nél is tör tént
már ős sejt-le vé tel?
Ró bert: Saj nos nem, mert ak kor még
nem volt el ér he tő az ős sejt-meg őr zés, de
a HU MAN CELL-től hal lot tuk, hogy a le vett
köl dök zsi nór vér ere de tű ős sej tek akár 
a test vér be teg sé gé nek ke ze lé sé re is fel -
hasz nál ha tók.

3. év ez red: Mit aján la na, mi re fi gyel je nek
a köl dök zsi nór vér le vé te lé re szer ző dő 
szü lők?
Ró bert: Min den kép pen ér de mes tá jé ko -
zód ni, hogy az adott ős sejt-la bo ra tó ri um
mit ajánl. Ná lunk fon tos szem pont volt,
hogy fu tár vi gye a le vett vért a szü lő szo bá -
ból a la bo ra tó ri um ba. Itt hon akar tunk 
tá rol tat ni, mert a leg na gyobb va ló szí nű -
ség gel itt hon fog juk fel hasz nál ni és ak kor
nem éri meg kül föld re szál lít tat ni, sem 
a költ sé gek, sem a szál lí tás ri zi kó ja mi att.
Fon tos szem pont volt még, hogy az anyai
vér vizs gá la to kat és a le vett vér ből az 
ős sejt-mennyiségét meghatározzák. 
Ezek alap ján a HU MAN CELL-t ta lál tuk 
a leg meg fe le lőbb nek. 
3. év ez red: Mennyi ben volt ez meg ter he lő 
a csa lá di költ ség ve tés szá má ra?
Ró bert: Sze ren csé re na gyon jó fi ze té si
konst ruk ci ó ban si ke rült szer ző dést köt nünk,
és a le vé tel től kezd ve, a szü lés ko ri vér vizs -
gá la ton át a húszévi tá ro lá sig min dent
meg kap tunk ha vi 17 000 fo rin tért. Ennyit
még a pe len ká ra is el köl tünk…  ❮❮

1087 Budapest, Fiumei út 7.
Tel.: + 36 1 323 2408
www.humancell.hu
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